

# 为短时精准定位患者 这位村医手绘822户村民居住信息图



本报记者 黄英 文/图

## 本周大风降雨 接踵而至

本报讯 (记者 田永刚) 俗话说:“三月天,孩儿脸,说变就变。”记者从宁夏气象局了解到,3月20日至22日、24日前后,我区的天气又坐上了“过山车”,大风、沙尘、降水接踵而至,气温持续下降。

预计20日白天,贺兰山沿山,石嘴山市大武口区,中卫市有4到5级偏北风,阵风7到9级并伴有沙尘天气。20日夜间,全区大部有5级左右偏北风,阵风7到9级并伴有沙尘天气;21日,全区大部有4到5级偏北风,阵风7到9级并伴有沙尘天气;21日,全区多云,中卫市南部和固原市大部有小雨,夜间,高海拔山区有小雨转雨夹雪;22日,全区多云转阴,贺兰山沿山及银川、吴忠、中卫和固原四市大部有小雨转雨夹雪;23日,全区阴有小雨。

21日至23日,全区平均气温下降6℃左右,23日最高气温较20日下降10℃左右,24日最低气温较20日下降4℃至6℃。公众请注意及时增减衣服,谨防感冒,外出要注意交通安全。



和苗正给村民量血压。

## 工人坠池被困 消防紧急救援

本报讯 (记者 陈健) 3月17日18时45分,银川市一在建工地上,一名工人不慎失足落入雨水调蓄池内受伤。接到报警后,银川市经济开发区消防救援大队开元路消防救援站2车14人赶赴现场处置,经过紧张救援,伤员被成功救出,随后被转移至120急救车,送往医院进一步治疗。

据悉,救援人员到达现场后,迅速制定救援方案,在做好自身防护的前提下,首先利用6米拉梯下至池底,将伤者用绳索固定在抬板上,然后在池口上架设救援三脚架,利用救援绳将伤者固定抬板连接成三角形,保持抬板平衡稳定,池口上的救援人员则利用绞盘将救援绳缓慢收紧,吊升伤者固定抬板至池口。由于出口较小,救援人员不断调整抬板方向,防止发生二次伤害,经过20分钟的紧张救援,伤者被成功救出。

消防部门提醒广大市民,为避免发生此类事件,在室外作业时,应提前检查周围情况,防止意外发生。如果发生危险,请及时拨打119等待救援,切勿自行救援,防止被困人员受到二次伤害。

和苗在整理她手绘的村民居住信息图。

今年33岁的和苗是灵武市郝家桥镇王家嘴村卫生室的村医,在日常出诊为村民看病的同时,为短时精准定位患者,她亲手绘制了一幅详尽的村民居住信息图,把百姓健康实实在在装进了心里。

3月16日,在王家嘴村卫生室,和苗正忙着给村民测量血压、开药。“张姨,您最近血压还可以,但这几天要注意别感冒了,身体有啥不舒服的地方要及时告诉我……”说罢,她将该村民的血压数值记录在随诊记录本上。

在和苗的抽屉里,放着由11张大小不等的纸片拼凑起来的王家嘴村村民居住信息图,纸张上密密麻麻地标注着该村822户村民各家的居住位置及户主姓名。

“这幅图是我2020年绘制的,花了大概4天时间,以卫生室为中心,先从北边的一队、二队开始,然后是其他大队,遇到不清楚具体信息的,就入户走访详细了解,或者询问村委会工作人员。”和苗说。

信息图绘制完成后,和苗将它们按照王家嘴村的地形位置粘贴在卫生室的墙上,每次出诊前看上一眼,就能在最短时间内精准地找到患者的居住位置。

作为村医,为何要对每户居民的住址如此了解呢?

原来,2020年,作为村医的和苗,需要对外地回村人员进行摸底流调。虽然是土生土长的王家嘴村人,可村上分为12个队,队与队之间分岔路口多,经常会走错路。虽然村民都很支持她的工作,可一句“本地丫头连家门口的路都不熟悉”的玩笑话却让她听了不是滋味,便下决心要让自己成为村里的“活地图”。

村民居住信息图绘制好后,和苗每次出诊前都会看上一眼,时间久了,这张“地图”便熟记于心。“孙有亮家在卫生室的北边,出门后,过一个路口,左手边第四家便是;村民王孝家,相对较远,从卫生室出来向北走,左拐进入南干沟路,在第一个路口右转,向北第七家的并排就是。”记者随便报出两户村民家,和苗不假思索就说出了具体位置。

如今,这张“地图”已被和苗收进了抽屉里,在卫生室套间的墙上,以她的手绘图为原型,王家嘴村及灵武市卫健局又分别打印了“郝家桥镇卫生院王家嘴村卫生室疫情防控手绘图”和“王家嘴村重点人群五色管理图”。有了这两幅

图,和苗工作起来更顺手了,“村里的‘红色人群’有5位,这些人有需要定期做透析的,也有卧床不起的,每周需要入户走访三次进行基本检查;‘黄色人群’有139人,这些属于次重点人群,需要每周入户走访两次;‘绿色人群’有153人,他们都有基础病,但情况相对稳定;‘蓝色人群’代表孤儿和残疾人士,有113人;‘粉色人群’表示孕产妇,这个数据的变化会频繁一些。”和苗说。

在外人听来,和苗说的是颜色和数据,可只有她自己明白,牢记这些数据和人群要投入多大的精力和工作热情。

记者了解到,上世纪60年代末,和苗的奶奶和金萍,师从当地有名的医生雍先生,先后在王家嘴村卫生室干了40多年。和苗的母亲后来也在卫生室“打下手”,日积月累,成了半个乡村医生。2011年,和苗从宁夏医科大学口腔医学专业毕业后,成为奶奶的助手,跟着她学习医术,照顾前来就诊的病人。2017年,奶奶退休后,村卫生室无人接管,和苗在家人的劝说下接班。

通过不断地磨炼,和苗逐渐适应了乡村医生的角色。2012年,为提高乡村医生的服务能力,和苗成为全区3000名定向培养大专医生中的一员。

目前,和苗所在的王家嘴村卫生室有残疾人康复训练室、治疗理疗室,药品架上的基本药物和非基本药物达110多种,基本能满足村民的日常用药需求。当地政府也有意将王家嘴村卫生室打造成五星卫生室,面对此重任,和苗说:“把822户3000多位村民的基本医疗托付给我,我只能不断激励自己,提高业务水平,不忘初心,做最贴近群众的健康守门人!”